

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Havaas, 8, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 20 céntimos por impreso de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL 5 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO 10 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR 15 Ptas. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 90 céntimos ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO LI.—NUM. 15.376

Madrid Sabado 10 de Marzo de 1900

EDICIÓN DE LA NOCHE

CONTRA LA GRIPPE

remedio eficaz, reconstituyente y antifebril.

AGALICOKINA

De venta en todas las farmacias y droguerías, al precio de CINCO PESETAS FRASCO

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.
Por mayor, Factor, núm. 7, P. RAL.

LABOR PARLAMENTARIA

No excusamos nuestro aplauso a la reforma de la administración de justicia pedida por el Sr. Montero Ríos; pero quizá hubiera sido más conveniente que se acordase mediante un proyecto especial, antes que por un artículo de la ley de presupuestos.

No es de esperar que esto adelante la realización de la medida, y en cambio no parece propio de cosa tan importante incluirla en la suma de unas disposiciones que, según costumbre, muchas de ellas nacieron siempre condenadas al olvido. Por eso consideramos oportuna la enmienda del Sr. Bergamín, desechada por cinco votos de mayoría.

Con esta votación se aumentarán las dificultades para la aprobación del articulado de la ley económica, y desde luego pasará más de una sesión en el examen de las enmiendas, consumiéndose una parte del tiempo ya necesario para tocar los efectos de las obligaciones adquiridas por el ministerio en el asunto de los monopolios.

Será objeto de examen por el gabinete el concierto de las cerillas; se estudiará para rescindirle si no mejora sus efectos la acción del gobierno; pasará la enmienda que solicita esos cuidados para los contratos vigentes haciéndola suya el ministerio, y será lamentable que se retrase con otros debates que podrían sumarse al que finalmente se plantee, la votación de los proyectos de Hacienda.

El Sr. Villaverde no necesita esperar el último día de sesión parlamentaria para proceder a las enmiendas aconsejadas. No le ha de tocar puesto en la polémica. La crisis, si viene, lo dejará en su sitio.

Lo que de nuevo se le debe exigir, ya requiere trabajo de secretaría. Por lo mismo, sería de verdadera conveniencia nacional, que si se ha de hablar en el Congreso de cosas accesorias, se dejen éstas para después que todo el presupuesto esté en el Senado.

LA ENSEÑANZA EN ALEMANIA

BERLÍN 10, 9:20 m.

El Reichstag ha rechazado una enmienda del diputado Sr. Schrader pidiendo que se permitiese matricularse a las mujeres en las Universidades y formar parte de los tribunales de exámenes en las mismas.

LA NAVEGACIÓN AÉREA

PARÍS 10, 9:25 m.

Bajo los auspicios del ministerio de la Guerra se han verificado en Karkow (Rusia) las pruebas de un globo dirigible inventado por el doctor Danilewsky.

ESPAÑA EN EL URUGUAY

El comandante del crucero *Río de la Plata* al dar cuenta de oficio al señor ministro de Marina de su llegada a Montevideo, manifiesta la cariñosa acogida y recibimiento de que fue objeto por parte de la población, sus autoridades y colonia española.

Empezó dicho jefe a recibir comisiones e invitaciones de muchos círculos y de infinidad de personas que estaban impacientes y deseosas de ver el buque que fueron recibidas con las mayores pruebas de agradecimiento y cortesía, siguiendo luego la presidencia y socios de la Patriótica de Montevideo para darle la bienvenida a la que correspondió de la manera más cordial, y después de visitar el buque, fueron obsequiados con un refresco.

Pronunció el presidente en dicho acto un sentido discurso, lo mismo que el encargado de Negocios de España, a los que contestó el comandante agradeciendo el interés y simpatías de aquellas repúblicas en favor de España y su Marina.

Pasaron de 5.000 las personas que visitaron el crucero.

Los comandantes y oficiales de los buques de guerra americanos surtos en aquel puerto, le dieron muchas pruebas de consideración en la atenta visita de cortesía que se cruzaron.

El presidente de la República, en unión del ministro de la Guerra y del de Rela-

ciones exteriores, recibieron al comandante Sr. Mac-Mahón y todos ellos tuvieron frases de cariñosa amistad para con la madre Patria. No menos expresivo estuvo el arzobispo de Montevideo que personalmente devolvió la visita.

La tripulación del *Río de la Plata* ha quedado altamente satisfecha de las distinciones que ha recibido.

LA ENSEÑANZA EN ALEMANIA

BERLÍN 10, 9:20 m.

El Reichstag ha rechazado una enmienda del diputado Sr. Schrader pidiendo que se permitiese matricularse a las mujeres en las Universidades y formar parte de los tribunales de exámenes en las mismas.

LA NAVEGACIÓN AÉREA

PARÍS 10, 9:25 m.

Bajo los auspicios del ministerio de la Guerra se han verificado en Karkow (Rusia) las pruebas de un globo dirigible inventado por el doctor Danilewsky.

PORTA-COELI

HALLÁNDOSE SOBRE EL TAPETE el dictamen de la comisión parlamentaria sobre la concesión de subvenciones del Estado al sanatorio de Porta-Coeli, creemos conveniente publicar la siguiente carta de un enfermo del sanatorio, que debe su estancia en él a la amabilidad del doctor Moliner, quien atendió a nuestra recomendación en una de las visitas que con motivo de sus campañas nos ha hecho.

El enfermo, hijo de un antiguo empleado en nuestra casa, había llegado al punto de no poder asistir a la oficina, víctima de la enfermedad y de todas las amargas tristezas de penuria que llueven sobre el enfermo, y dan en el hogar del tísico pobre, motivo para todos los desconsuelos.

Por esto, porque la enfermedad es tan aterradora y porque su influencia es tan general, que la constituye en una verdadera plaga de nuestros tiempos, creemos proceder en justicia al unir nuestro voto e influir sobre la opinión para que el gobierno y las Cortes concedan, primero al de Porta-Coeli, y luego a todos los demás que se vayan creando, el apoyo necesario para que los sanatorios populares puedan cumplir los fines de piedad

social, de profilaxia y de salud públicas que de consuno la caridad y la ciencia nos asignan.

Hechas estas breves indicaciones, he aquí el testimonio naturalísimo y verídico que la siguiente carta añade, al que aportaba otra carta de otro vecino de Madrid, que días pasados publicamos:

«Porta-Coeli 16 febrero de 1900.

Querida madre: Me alegraré que al recibir esta se halle usted bien de salud; yo hasta el día de hoy marcho muy bien. Estoy mucho mejor y en los pocos días que llevo he aumentado ya un kilo de peso.

El otro día le indiqué algo de la vida que hacemos por aquí; hoy que tengo más tiempo seré más extenso.

Nos despertamos a las seis y media, y nos sirven un gran tazón de café con leche, bizcochos y galletas; pasa después el médico visita, cama por cama y una vez se ausenta el doctor, ahucamos del lecho y nos vamos a la sala de limpieza, envueltos con unos capuchones de tela rusa como la de las toallas, que son muy buenos para secarnos pronto de las duchas; nos vestimos y salimos a pasear media hora por el jardín. Vamos a misa y después de otra media hora de paseo entramos en el comedor, que es el mismo de los frailes, muy grande y muy bonito.

La *jamaica* se compone de tres platos variados, todos a cual mejor, como huevos, carne, jamón, pescado, langostinos, media botella de vino blanco y muy bueno, un pastel y té o café a gusto del consumidor.

Terminado el almuerzo, nos vamos al monte a acostarnos o sentarnos, según queramos, en unas hamacas de lona que allí hay, pues nos prohíben andar mucho y subir cuestras. Todos llevamos nuestra escupidera en el bolsillo y el vigilante impone multas o correctivos al que escupe en el suelo aunque sea en el mismo monte.

El planar adonde vamos es inmenso; está sobre la falda de unas grandes montañas, y casi nunca hace frío ni viento, y se ve desde allí Valencia, el mar, Albufera, los trenes del Grao y de Madrid, formando una vista encantadora y deliciosa. A la una y media merendamos en el monte; regresamos al convento a las cinco, y a las seis comemos cuatro platos, fruta, pastel, Jerez y té.

Del comedor vamos al salón de lectura, donde hay muchos y buenos libros y variados juegos para pasar un buen rato hasta las diez, en que nos sirven otro tazón de leche con bizcochos y galletas como el de la mañana; toca nueve campanadas de silencio, y cada uno se va a su sitio y se acuesta tan tranquilo.

En la sala donde estoy somos 22; cada cama tiene su timbre eléctrico, y entre todos, contando 12 enfermos ricos, entre los cuales hay tres o cuatro señoras muy guapas, somos 60.

El médico me ha dicho lo que me dijo el doctor Moliner en esa, esto es: que comiendo mucho, respirando el aire de los pinos, no pensando en nada y con unos botones de fuego en el lado, me curaré pronto y bien. En mi misma sala hay dos que son de esa, y siempre vamos juntos.

Recuerdos a todos y un abrazo de su hijo

Pepo.

DE PUERTO RICO

El correo nos trae noticias de la crisis política y económica que atraviesa la isla y que es la mayor que allí se ha conocido. *La Correspondencia de Puerto Rico* dice que se ha perdido la esperanza

de un mejor estado, y que después del desaliento vendrá la desesperación.

Los *trusts* vencerán, exclama aquel periódico, el cual añade que los legisladores que ahora tiene el pueblo puertorriqueño son inferiores a los de España.

La cuestión de subsistencias es, además, gravísima.

«Vamos, dice también el mismo periódico, que nuestro país no saldrá de la eterna condición de colonia.»

Debe ser verdaderamente aflictiva la situación de la isla cuando se ha iniciado una gran corriente de emigración.

A últimos del mes pasado han debido salir para Cuba y otros puntos muchos puertorriqueños. Más de 260 tan solo de Ponce.

Las últimas elecciones municipales han dado los siguientes resultados:

Habitantes de la isla, 936.163. Habitantes en pueblos de mayoría federal, 845.788; idem en pueblos de mayoría republicana, 410.407. Votantes, 30.773. Federales, los autonomistas disidentes de los tiempos de España, 23.320. Republicanos, antiguos autonomistas ortodoxos, 22.244. Los federales tienen mayorías en 44 pueblos; los republicanos en 32; entre unos y otros sólo hay una diferencia de 6.288 votos. Hay 44 alcaldes federales y 22 republicanos. Concejales federales, 654; republicanos, 322. Total concejales, 786.

Ha ocurrido una tragedia espantosa en Barros, pueblo de la jurisdicción de Ponce. Un sujeto llamado Alejandro Rivera Pagán encontró a D. Domingo Ricci y a palos le dejó muerto. La esposa de la víctima moría poco después a manos del mismo asesino, quien por no ser descubierto mató a un niño, hijo de aquel infortunado matrimonio.

Rivera cometió esos crímenes a poca distancia de la casa de las pobres víctimas. Después de los asesinatos el monstruo los refirió a cuatro hijos suyos, y entre éstos y aquel cogieron los cadáveres y los llevaron a la misma casa del Sr. Ricci. Allí pegaron fuego al edificio. Entró los escoberos han sido hallados los cadáveres carbonizados de la familia sacrificada.

Rivera y sus hijos están en poder de los tribunales convictos y confesos.

LOS TEATROS

ROMEA

EL CUERNO DE ORO, juguete en un acto y en verso, letra de Calixto Navarro y Merino, música del maestro Mateos.

La fecunda labor literaria de Calixto Navarro la ha sobrevivido, y anoche el público que asistió a Rómea tuvo ocasión de aplaudir, una vez más, el conocimiento del teatro del citado autor cómico.

Añadiendo a esto la gracia en el decir que siempre pone en sus obras Merino, no hay necesidad de decir que en *El cuerno de oro* abundan las situaciones cómicas y los chistes, y así se demostró repetidas veces por el público, riendo los segundos y aplaudiendo las primeras.

La música es digna del libro, y satisficó puede estar el maestro Mateos con el éxito obtenido anoche, pues pocas veces se logra repetir tres números de una partitura que sólo consta de cuatro, sin que se origine la más leve protesta.

De la ejecución que la obra tuvo, casi no habría necesidad de hablar, pues con decir que en ella tomaron parte Loreto

Prado y Enrique Chicote, es suficiente garantía para afirmar desde luego que los personajes pensados por los autores tuvieron viva encarnación en dichos aplaudidos actores.

Tuvo anoche Loreto momentos de inspiración, que premió el público con grandes aplausos, y el personaje de viuda fingida, alegre y cariñosa, a la vez, encontró en la simpática artista excelente intérprete.

Enrique Chicote dijo su papel con mucha gracia, haciéndose aplaudir desde el momento que pisó el escenario, y teniendo momentos muy felices, sobre todo en su escena con Posac y Nart.

Los dos citados actores y el Sr. Molinero compartieron con los Sres. Mérida y Mateos los aplausos que les tributó el público al final de la representación.—F.

INCENDIO DEL TEATRO FRANCÉS

PARÍS 9.

En la sesión de la Cámara de los diputados el Sr. Muzet interpela al gobierno acerca del incendio del teatro Francés. Dijo que es necesario tranquilizar al público y que procede, por lo tanto, que el ministerio declare si los teatros subvencionados observan rigidamente los reglamentos en vigor. El orador reclama también la inmediata reconstrucción del teatro.

El Sr. Leygues, ministro de Instrucción Pública, declara que rechaza toda clase de responsabilidades por la administración del teatro había adoptado todas las medidas necesarias para la seguridad del público.

Dentro de ocho días quedará en disposición de actuar el teatro provisional y, entretanto, la compañía de la Comedia Francesa actuará en el teatro de la Opera.

El teatro Francés será reconstruido inmediatamente.

La Cámara aprueba una orden del día sin comentarios.—FABRA.

PARÍS 9.

El teatro a que se trasladará provisionalmente la Comedia Francesa será el del Odeón. La compañía de éste se trasladará a uno de los teatros de los grandes boulevares, en tanto que se verifica la reconstrucción del coliseo destruido por el incendio.—FABRA.

Buen recuerdo.

El Colegio de Abogados de Madrid ha recibido del de Bilbao un regalo de verdadero valor, recuerdo del apoyo prestado por los abogados de esta corte a un abogado de aquella provincia que se vio procesado por supuesto desacato al presidente de la Audiencia en el momento en que éste hacía el resumen de una causa.

Consiste en una plancha de acero con incrustaciones de oro, colocada en rico marco de nogal, en el cual están tallados los escudos de Madrid y Bilbao, los atributos de la justicia y la fecha de 1899.

La plancha tiene, en oro, la siguiente dedicatoria:

«Expresión de gratitud y compañerismo que al Ilustre Colegio de Abogados de Madrid dedica el de la villa de Bilbao.»

Debajo figuran los nombres de los señores que componen la junta de gobierno de aquel Colegio, y a los lados el nom-

Fabian Bertholet hacia compañía al dueño del establecimiento.

La cara congestionada, apoplética y libidinosa de Loissillon sonreía.

—¡Ah! ¿Es usted, señorita?

—Sí, señor.

—He llegado a creer que no tendríamos hoy el placer de verla.

—Pero esta es la hora que usted me ha indicado.

—¿Lo cree usted así?

—Ciertamente, señor. Usted puede haberlo olvidado, porque tiene muchas ocupaciones y mi visita no tiene gran interés para usted; pero a mí no me sucede lo mismo.

Se expresaba ya con más libertad.

La indulgencia de aquel inteligente por sus imperfectos ensayos la daba confianza y valor.

—Veamos, ante todo, lo que trae usted—dijo Loissillon—y luego le explicaré lo que deseo que haga.

La joven sacó sus estudios y el comerciante los examinó con atención, haciendo lo mismo que su amigo de la calle de San Medardo, censurando unos, aprobando los otros, y dándole consejos que en verdad eran justos y acertados.

De cuando en cuando se dirigía a su compañero, preguntándole:

—¿Qué le parece a usted, amigo mío?

Bertholet aprobaba siempre, y su voz muy cariñosa trataba de llegar al oído de la joven como una caricia, mientras que con sus ojos buscaba los de Gabriela.

Al fin, la joven llegó a experimentar cierto malestar, y aquello fué tan visible, que Bertholet, satisfecho de haber conseguido su objeto, dijo de pronto al comerciante:

—Tengo que hacer. Hasta luego.

E inclinándose ante Gabriela, murmuró:

—Espero que nos volveremos a ver pronto, señorita.

Al quedarse solo con la joven artista, Loissillon la hizo sentarse muy familiarmente; pero con graciosa amabilidad, evitando no solamente lo que pudiera ofender la timidez de la principiante, sino hasta alarmar su delicado pudor de sensitiva.

La habló sencillamente de su amistad hacia el anciano señor Naudot, de su arte, de las esperanzas que debía concebir, afirmándole que él la protegería con toda su influencia.

La compró por unos veinte francos dos pequeñas acuarelas representando flores y uno

de esos paisajes que se pueden llamar lunares y que se encuentran en muchos abanicos con coloraciones más o menos fantásticas, y por último la preguntó:

—¿Quiere usted encargarse de un trabajo que he pensado confiarle?

—Ciertamente que sí.

—Me he acordado de usted...

La explicó que quería conservar la copia de dos pinturas verdaderamente notables, cuyos originales vendería con toda seguridad.

Si hubiera querido conservar todo lo bonito y bien hecho que había pasado por sus manos, su fortuna no hubiera bastado para ello, a pesar de que era muy redonda, podía alabarse de ello; pero de cuando en cuando se permitía hacer aquellas copias para guardarlas como un recuerdo.

Poseía ya muchísimas. Era una especie de museo de las obras maestras que en mucho tiempo habían salido de sus almacenes.

De cuando en cuando podría dar algún trabajito semejante, y aquello sería para ella un medio de educar el gusto y la mano.

La hablaba como un amigo, sencillamente, con el tono y las palabras de un hombre cariñoso y paternal.

—¿Le conviene a usted?—la preguntó por fin.

—Sí, señor.

—Esto no la enriquecerá. Para las copias tenemos precio fijo. Veinticinco francos cada una, y es preciso que estén muy bien hechas, muy bien concluidas... El señor Naudot podrá darle algunos consejos muy útiles... ¿Le agrada a usted?

—Sí, señor, mucho.

Cogió de un album dos acuarelas verdaderamente bonitas, y se las enseñó a la joven. Una de ellas representaba una especie de lago, en el que un delicado fantasma de mujer se elevaba sobre las aguas bajo una luz plateada.

La otra era un castillo fantástico, iluminado para una fiesta en el fondo de un parque, con sombras maravillosas.

—Es bastante bonito—le dijo.

En efecto, el pintor había hecho una maravilla.

—¿Cuánto tiempo tardará usted?

—No lo sé, unos diez días, quince tal vez. Y añadiré modestamente:

—Seguramente no conseguiré concluir las copias sin mucho trabajo y es probable que

—Entonces verá el partido que he de tomar.

—No me incomodaré yo en saberlo.

—Ni le importa a usted, con tal de que tenga la seguridad de cobrar su dinero... Además, si tiene usted alguna curiosidad por conocer mis intenciones, se las puedo explicar.

—Le escucho.

—Me encuentro hundido en una situación, en la que estoy próximo a ahogarme. Espero un éxito, pero si es contrario...

—¿Qué hará usted?

—Me saltaré la tapa de los sesos.

Lardillier no pestañeó.

—Ese sería un final digno.

—¿Verdad que sí?

—Perfectamente. Hablemos ahora de la cuestión del pago.

—Como usted quiera.

—¿Tiene usted algún medio de asegurarlo?

—Sí.

—Vamos a verlo.

Fabian Bertholet sacó la cartera de su bolsillo, cogió los dos pagarés que había confeccionado en su casa media hora antes y los colocó sobre la mesa de Lardillier.

—¿Qué es esto que me da usted?—preguntó Lardillier, alargando sus manos ganchudas.

—Ya lo vé usted. Son pagarés a la orden. El usurero los examinó rápidamente y dijo con indiferencia:

—Esto no vale nada.

—¿Cómo? ¿Pagaré del señor de Vernieres, que es oché o diez veces millonario, y se atreve usted a decir que no valen nada?

Lardillier murmuró:

—El señor de Vernieres no firma esos pagarés.

—Ya lo sé.

—¿Entonces?...

—¿Qué inocencia!—silbó Bertholet.—¡La firma es falsa, lo mismo que la otra, la de los pagarés que fué usted a cobrar a mi padre!

El usurero no se molestó.

—Tenía necesidad de dinero—dijo únicamente, y me parecía bien, venga de donde venga... Estaba completamente seguro de que su padre de usted me pagaría...

—Como está usted seguro de que recogerá también esos pagarés en caso de necesidad.

—¿Por qué no querrá ver a su hijo sentado en el banquillo de los acusados?

—Sin duda.

—De manera que es la misma martingala que vuelve usted a repetir?

—¡Claro está!

Bertholet añadió suspirando:

—No conozco a otra persona que se preste a ello más que usted!

Lardillier no contestó. Su rostro, flaco y escuálido adoptó una expresión que debe ser la misma que adopten las hienas en los bosques de Africa cuando olfatean la llegada de su presa.

No vacilaba en hacerse cómplice de la indigna acción del hijo del consejero.

Se preguntaba únicamente la cantidad de carne que arrancaría a aquella víctima que se entregaba a él atada de pies y manos.

Como tardaba algún tiempo en decidirse, Fabian Bertholet, impaciente, le preguntó poniendo en sus palabras cierta despreciativa altanería:

—Está comprendido ¿no es verdad?

El otro, sin apresurarse, volvió a coger los pagarés, los examinó por todos lados, por arriba y por abajo, y como el hijo del consejero, lleno de impaciencia repetía su pregunta, le contestó tranquilamente:

—Sí, sí, comprendo que es usted un bandido como no se ven muchos.

—¡Basta!

—Y que está usted agotado, hundido, vacío. Por eso no le repugnan los más infames recursos.

—¿Supongo que no querrá usted propinarle ahora un sermón de moral?

Lardillier contestó friamente:

—No hablo más que de negocios.

Todavía estaba dando vueltas a los pagarés en sus manos enflaquecidas y finalmente concluyó así:

—Pero quiero que sean buenos, y este que me ofrece usted no me gusta.

Fabian Bertholet tembló.

—¿Cuarenta por ciento de comisión no le parece a usted bastante?

—No.

—¿Pues entonces qué es lo que usted quiere sacarme, viejo cocodrilo?

Lardillier se echó a reír.

—Ya oye usted lo que dice—dijo—la vieja con cara de codorniz, que viendo que la conferencia se prolongaba se había colocado en un sillón tan deteriorado como el de su amo—cuando necesitan dinero estos señores

bre del abogado procesado, el motivo de la causa y las fechas de los autos de terminación y sobreesamiento del sumario.

Esta plancha está colocada en un atril de nogal, cuyo pie está admirablemente tallado.

El regalo resulta una verdadera obra de arte, que ha sido muy elogiada por todos cuantos han tenido ocasión de verla.

EXTRANJERO

POP TELEGRAFO

Centro de Africa.

Paris 9.

El Servet, periódico musulmán, anuncia que un príncipe del centro de Africa llamado Ebnouhadi, ha emprendido una operación militar para unirse a las tropas turcas llegadas a Onadai y someter su país a la dominación de Turquía.

Ebnouhadi dispone de 60.000 hombres y algunas baterías de artillería.—FABRA.

Abordaje.

Paris 2.

El Petit Temps publica un telegrama de Calais dando cuenta de un choque ocurrido en el mar del Norte entre el vapor inglés Curvier y otro de igual nacionalidad.

El Curvier se fué a pique, pereciendo ahogados el capitán y 37 tripulantes.

El otro barco, cuyo nombre se ignora, continuó su camino.—FABRA.

Londres 9.

El lord corregidor ha obsequiado hoy con un lunch al comité de la Asociación Internacional de la prensa.—FABRA.

Impresiones oportunistas.

Londres 10.

El Sr. Hicks Beach, en un discurso que pronunció en una reunión celebrada en el Banco de Inglaterra por varios capitalistas y hombres de negocios, declaró que el gobierno inglés no tenía noticia alguna referente a los temores de complicaciones de carácter internacional.—FABRA.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

ESLAVA.—La zarzuela Los tercios, estrenada anoche, no fué del agrado del público.

ESPAÑOL.—Mañana domingo, por la tarde, tercera y última representación de La Dolores, y por la noche última del aplaudido drama El Gran Galatote.

LARA.—El domingo por la tarde se representarán las aplaudidas comedias Zarzapueta y Pedro Imán.

El jueves de la próxima semana tendrá lugar el beneficio del primer actor y director D. Juan Balaguer, con un esbozado programa.

PARISH.—En atención a que la temporada de este teatro se halla bastante adelantada y accediendo a los ruegos de muchas personas, la empresa ha dispuesto, en obsequio al público, poner en escena mañana domingo por la tarde el aplaudido drama lírico La cortinera.

Por la noche se representará la misma obra, desempeñando la parte de Rosario la aplaudida tiple señorita Gurina.

ZARZUELA.—Con la popular obra El estreno de una artista hizo su debut en este teatro la señorita Leal, joven artista que fué muy bien acogida por el público.

PEPE SIGLER, el notable barítono, alcanzó un triunfo señalado, pues hace gala de su hermosa voz y excelente escuela de canto, a la par que de sus talentos como actor distinguido.

ZARZUELA.—Mañana domingo, a las cuatro y media, se representará la aplaudida zarzuela Los amores del sacristán, y por primera vez en función de tarde, la popular obra en dos actos, Llamada y tropa, y de la Ventura de la Vega y Gaztambide, El estreno de una artista.

Por la noche, en primera sección, El traje de lince, en segunda, El joven Telemaco, en tercera, El estreno de una artista, y en cuarta, Llamada y tropa.

COMEDIA.—El domingo, por la tarde, se pondrá en escena la reputada comedia de Perez Galdós, La loca de la casa; por la noche seguirán las representaciones de la comedia nueva de D. Miguel Echegaray, El baile de tréjes.

El próximo martes se verificará el beneficio de doña Josefina Alvarez, con un esbozado programa.

FINCOSA.—Restablecida ya la señoría Tabau, el lunes, según se había anunciado, se reanudarán las representaciones en este teatro.

Por la tarde, a las tres, se verificará la matinee organizada por el señor marqués de Altavilla, y por la noche, últimos lunes de estranos y reprises, se representará Batalla de damas y el juguete Olla de grillos.

El miércoles 14, beneficio de la señora Tabau, con la reprise de La corte de Napoleón.

Para este día están ya casi agotadas las localidades.

APOLO.—Mañana, por la tarde, se verificará la 17 representación en esta temporada de la popular zarzuela Los sobrinos del capitán Grant.

Por la noche, en la primera y cuarta sección, la nueva y extraordinariamente aplaudida zarzuela José Martín el tamborero, y en la segunda y tercera sección, respectivamente, La república de Chamba y La diosa.

TEATRO MODERNO.—Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, a noche reprise del magnífico drama Cyrano de Bergerac, en que tanto se distingue al primer actor D. José González.

ROMEA.—En las cuatro secciones de tarde se darán las aplaudidas obras La salamánquina, Los extranjeros, La Marusina y Triple alianza.

Por la noche, en primera y cuarta sección, el juguete cómico-lírico nuevo de gran éxito El cuervo da oro, y a segunda y tercera hora, La salamánquina y La preta constipado ó El catarro nacional.

LA CARA DE DIOS.—Los autores de este popular drama lírico, D. Carlos Arniches y D. Ruperto Chapi, han concedido la exclusiva para Galicia, Asturias y Castilla, al conocido empresario teatral Sr. Barriolaro.

PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

Movimiento marítimo.

Santa Cruz de Tenerife 9.

Ha zarpado de este puerto para Fernando Pó el crucero de guerra Magallanes.

Hoy ha fondeado el transporte inglés Ninoah, que conduce 882 soldados al África del Sur.—FABRA.

Suicidio.

Zaragoza 9, 10 n.

En el patio de la casa núm. 73, de la calle de Pignatelli, se ha suicidado una agraciada joven llamada María Ondivela, disparándose un tiro de revolver en el corazón. La muerte fué instantánea.

Su novio, el estudiante de medicina José Amestoy, se hallaba presente, y cogiéndola en brazos la subió ya cadáver al piso tercero de la misma casa en que él habitaba como huésped.

La suicida dejó escritas varias cartas explicando las causas de su desesperada determinación.—FONDEVILA.

Para Ataquines.—Los catalanistas.

Barcelona 9, 7 1/2 n.

El Instituto Industrial y la Cámara de Comercio de Tarrasa han recaudado 2.000 pesetas con destino a los damnificados de Ataquines.

Algunos elementos catalanistas se proponen asistir el domingo al concierto del Liceo para exigir que se cante Los segadores.—MENCHETA.

El cuartel de San Fernando.

Cádiz 9, 11 n.

Se ha verificado hoy la entrega del cuartel de San Fernando al Ayuntamiento, el cual lo cederá al Sr. Mora para la construcción del edificio hospital.

El coronel de ingenieros se ha negado por segunda vez a entregarlo sin que preceda el pago de la cantidad en que ha sido valorado el edificio. En virtud de la negativa, el general duque de Nájera le ha arrestado en el castillo de Santa Catalina, haciendo la entrega del segundo jefe de ingenieros, con protesta, por los términos en que se ha redactado el real decreto de cesión.—MENCHETA.

Cádiz 9, 11 1/2 n.

Son objeto de vivísimos comentarios los incidentes de la entrega del cuartel.

La cantidad en que se ha valorado el edificio ha sido entregada en depósito en la sucursal del Banco hasta que se verifique nueva tasación. El Ayuntamiento ha juzgado excesivo el depósito de 48.610 pesetas, habiéndole hecho particularmente el primer teniente, alcalde accidental.

Este y una comisión de concejales, han hecho entrega de las llaves al señor Mora.

El edificio será demolido inmediatamente. Este asunto excita el interés general del vecindario.—MENCHETA.

Estado sanitario.—Conflicto.

Castellón 10, 10 1/40 m.

En Burriana ha reaparecido la enfermedad llamada meningitis cerebrospinal de carácter gripal fulminante. Han ocurrido dos casos seguidos de inmediata defunción.

En Benicarló han ocurrido cuestiones entre el sindicato de policía rural y los pastores de ganado lanar. Estos últimos se niegan a extender leche al vecindario. El alcalde ha adoptado medidas para evitar que el conflicto degenera en perturbaciones del orden público.—TELERIO.

La temperatura.

Alicante 10, 11 35 m.

Barómetro, 766 40.

Temperatura, 18 2 grados.

Atmósfera despejada.—JAVALOY.

Dique flotante.—Los carlistas.

Bilbao 10, 2 55 t.

La compañía de los Astilleros Euskalduna, de que son fundadores los señores Aznar y Sota, ha adquirido los diques secos de Olaveaga.

El dique flotante que se intenta adquirir en Inglaterra será de grandes proporciones.

La Sociedad Tradicionalista ha conmemorado la fiesta de los mártires carlistas con una misa de Requiem en la basílica de Santiago.

Al acto ha asistido regular concurrencia.—MENCHETA.

Acabó la huelga.—Funerales.

Valencia 10, 11 50 t.

Después de nuevas entrevistas, ha terminado la huelga de tranvías.

Esta tarde se reanuda el servicio. En la parroquia de San Esteban se han celebrado esta mañana funerales por el eterno descanso de los carlistas que perecieron en la pasada guerra.

Al acto han asistido representantes de la Junta provincial.—MENCHETA.

Vapores correo.

Santa Cruz de Tenerife 10.

Anoche fondeó en este puerto el trasatlántico Buenos Aires, desembarcando la infantería de marina destinada a Río de Oro.

El trasatlántico ha zarpado hoy para Montevideo.—FABRA.

Debe sentencia de muerte.

Palencia 10.

Ha terminado en juicio por jurados la vista de la causa formada por el crimen de Grijota, que había despertado aquí grandísima expectación. El veredicto ha sido de culpabilidad y el tribunal de derecho la ha sentenciado a la pena de muerte a los procesados Germán Aparicio y Andrés Pesquera.

La opinión lamenta la repetición con que tienen que dictarse estas sentencias.—FABRA.

Ha fallecido en Salamanca el P. José M. Suárez, rector que fué del convento de San Esteban y catedrático últimamente del convento salmantino de la orden dominicana. Como escritor se le deben obras tan importantes como la Historia de la orden dominicana en España, Hermenéutica y los Estudios filosóficos, cuya publicación estaba preparando.

Desde hoy queda abierto el período de ingreso, sin cuota, en el Círculo de la Unión Mercantil.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior, el lunes 12 del actual a las seis de la tarde.

En uno de estos días vendrá a Madrid, para asuntos particulares, el gobernador de Cádiz, Sr. Cano y Cueto.

En Medina del Campo se ha constituido una junta de socorros con destino a Ataquines.

quines, de la cual ha sido nombrado vicepresidente D. Francisco López Flores.

En Canfranc se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza el cabo de carabineros José García.

Con objeto de dedicar más preferentemente su atención a los trabajos que viene realizando la comisión permanente de la Unión Nacional, el Sr. Múñica ha creído conveniente le trasladar en la Junta provincial de Madrid el señor D. Julián Fernández, en representación del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.

En Portugalete han sido detenidos dos individuos, uno de ellos llamado Eduardo Ballón, presuntos autores del robo cometido en la joyería del Sr. Guerra.

Pronto llegarán a esta corte.

En las pruebas de lanzamiento de torpedos que se han verificado en el arsenal de Cartagena, han dado excelentes resultados las verificadas con las del sistema Swartoff, construidos en el mismo con un 35 por 100 de economía sobre el coste de los fabricados en el extranjero.

S. M. la reina regente ha enviado un donativo de 500 pesetas a la Tienda-Asilo establecida en Baena (Córdoba).

Ha llegado a Huesca el capitán general de Aragón D. Arsenio Linares Ponce y es inspeccionado los establecimientos militares de la población.

Los periódicos de Málaga confían en que las Cortes voten un crédito para realizar la desviación del Guadalquivir, obra de gran importancia para la propiedad y el embellecimiento de la ciudad.

En febrero último se concedieron por el Gobierno civil de Pontevedra 391 licencias para emigrar a América.

Abundando de nuevo en Málaga las monedas falsas de dos pesetas, con el cuño de 1870 y el emblema del Gobierno provisional.

Recibimos de Granada un ejemplar del folleto, elegantemente impreso, Solemnidad taquígráfica, verificada en la abadía del Sacro Monte para la concesión de títulos de peritos en taquígrafía.

Contiene un prólogo del Sr. González del Alba y varios estudios de los progresos taquígráficos, por los Sres. Pérez Estévez, Cornejo Carral, Ramos López y Cortés, taquígrafo del Senado.

La ilustre Universidad del Sacro Monte patrocina de manera tan eficaz el estudio de un arte tan útil como poco conocido en España, pero de general aplicación en todo pueblo culto.

En el mes de febrero último fallecieron en Madrid 1787 personas, y en enero anterior 1898. Aumento en la mortalidad 192 personas.

En cambio en los menores de seis años hubo disminución, porque en enero fallecieron 662 y en febrero 627.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa 14 (Teléf. 689), Bilbao, Santander.

D. Eusebio Blasco ha dirigido a la dirección del teatro Español la siguiente carta:

«Excmo. Sr. Marqués de Premio Real: Mi querido amigo: «Hace veinticinco días que se anuncia en los carteles el estreno de mi drama El amigo Andrés, con lo cual se da a la obra una importancia de expectación que realmente no merece. Fuentes necesita todavía algunos días para estar en disposición de ensayar, y yo, fatigadísimo del enorme trabajo que he hecho este invierno, necesito descansar de ensayos y vida teatral. Además, se ha dicho que el estreno de mi obra retrasa la de otros autores, que pueden ver en mi un obstáculo a la colocación de su trabajo, dado el poco tiempo que resta de temporada, y nada más lejos de mi carácter que poner barreras a nadie. Eso de ninguna manera.

«Ruego a usted, pues, que conserve la obra para la temporada que viene, si es usted empresario del Español, y si no, puede estrenarla donde forme usted empresa, porque para mí todos los públicos son iguales. A usted le entregué el drama y usted hará de él lo que quiera.

«Suyo afectuoso amigo,

«EUSEBIO BLASCO.»

9 marzo.

La dirección del teatro Español nos manifiesta, lamentando muy de veras las razones que aconsejan al Sr. Blasco desistir por ahora del estreno de su obra, que agradece mucho la confianza que le mereció y la señalada deferencia de que se le da testimonio en la precedente carta.

CONGRESO

FINAL DE LA SESIÓN DEL DÍA 9. La ley de presupuestos.

Se aprueba el art. 14, dándose lectura al 15, discutiéndose una enmienda del señor Cadrán de la Pedraja, que es defendida por su autor y desechada después.

Quedan aprobados los artículos 15 y 16 después de desahucarse otra enmienda del Sr. Alvarez Capra.

El Sr. Bergamín defiende una enmienda al art. 17, pidiendo que se suprima dicho artículo, referente a la organización judicial del Sr. Montero Ríos.

Hace la historia del convenio hecho por las minorías, para deducir de ella que la liberal ha faltado a sus compromisos, y que para cumplir lo prometido es necesario votar la enmienda por él defendida.

Pregunta al gobierno si de la aprobación de este artículo hace cuestión de gabinete, y abandona los compromisos contraídos con las minorías.

El ministro de Gracia y Justicia dice que del estudio hecho por el gobierno de la enmienda del Sr. Montero Ríos, resultó que entra ésta y el art. 17 de la ley de presupuestos había puntos de semejanza, lo cual motivó fuese acogida con simpatía.

Entiende el orador que tratándose de una cosa de la importancia que entraña el artículo y la enmienda, pues ésta entraña una modificación en la organización de la justicia, el gobierno cree debe aprobarse por todos los diputados.

El presidente del Consejo alude a la importancia que supone la reforma en que se apoya el art. 17, importancia que le hizo significar sus propias opiniones en beneficio del interés público.

A su juicio, no debe hacerse de este asunto cuestión de gabinete.

El Sr. García encarece la importancia de la enmienda del Sr. Montero Ríos, razón por la cual, a su juicio, deben votar todos los señores diputados, sino quieren ponerse en contradicción con sus electores, é ir contra los intereses de éstos.

El Sr. Gamazo habla para alusiones, diciendo que todas las minorías estuvieron conformes en que se reprodujera en el articulado de la ley de presupuestos el voto particular, y su opinión respecto a este asunto continúa siendo la misma.

Manifiesta que si la minoría liberal estima ahora debe votarse en el articulado lo que antes se estimó que no se aprobaba, con mucho sentimiento suyo se apartará de dicha minoría en la votación.

El Sr. Villaverde explica extensamente el pacto hecho entre el gobierno y las minorías, diciendo que el gobierno admitió el voto particular sin que las minorías se comprometieran a nada por ello.

Usa de la palabra el Sr. Suárez Inclán y se promueve un vivo incidente entre los liberales y los gamacistas, al que pone fin la campanilla presidencial, no sin algún trazo, pues el Sr. Suárez Inclán y el Sr. Gamazo se obstinan en explicar la conducta de ambas minorías.

Pónese a votación la enmienda del señor Bergamín, quedando desechada por 89 votos contra 44.

Los gamacistas se abstuvieron de votar, la minoría liberal votó en contra, uniéndose a muchos diputados de la mayoría y los tuenistas.

Se da cuenta del orden del día y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

SESION DEL DIA 10.

Abresá a las tres menos diez. Preside el Sr. García Aliz. Dirigen ruegos de interés local los señores marqués de Figueroa, Abreu, Pabí y Angosto.

El Sr. Rodríguez (D. Calixto) pregunta si el gobierno piensa discutir el proyecto de los alcoholes en la presente legislatura.

El señor presidente del Consejo con-

testa afirmativamente, pero sin que esta promesa implique que las sesiones duren más de cuatro.

El Sr. Mencheta pide que la respuesta se concrete en términos más categóricos.

El Sr. Silveira manifiesta que el gobierno no discutirá lo que las oposiciones quieren, y entre ellas el proyecto de ley sobre los alcoholes, salvo el caso de que circunstancias imprevistas demandaran lo contrario.

Dirigen otros ruegos, sin interés, los señores marqués de Olivart y Castell. Y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate de la proposición del marqués de Villaviciosa de Asturias sobre los libros de texto.

Después de breves frases del ministro de Fomento, excusándose de hacer el resumen de la discusión, por creerlo innecesario, se desechan enmiendas de los Sres. Vincenti, Goizard y Azcarate.

El Sr. Azcarate apoya otra enmienda al art. 1.º

Censura el sistema de apuntes taquígráficos, por prestarse a abusos.

Muestra contrario a los exámenes anuales, y caso de seguir éstos, pide que se hagan por medio de un cuestionario.

También cree que deben ser por escrito.

El señor marqués de Lema, de la comisión, defiende el dictamen y rectifica brevemente ambos oradores.

También desea el Sr. Azcarate que antes de aprobarse la proposición se abra una información general sobre enseñanza.

El señor ministro de Fomento manifiesta que la proposición no ha nacido de una iniciativa del gobierno, sino que responde a iniciativas del marqués de Villaviciosa, que ya expuso éste en Cortes anteriores.

La proposición no pone término a los males que se lamentan en la enseñanza; pero no es incompatible con los correctivos que puedan ponerse.

La proposición es una manifestación de protesta contra los males que deploremos, y una moción del Parlamento contra abusos que no es posible que sigan.

Por considerarla así el ministro, es por lo que le ha dado su apoyo.

Se propone llevar al Consejo de Instrucción pública una reforma sobre segunda enseñanza, que espera ha de merecer la aprobación de los oradores que han intervenido en este debate.

Muestra contrario a que se abra una información parlamentaria sobre enseñanza, porque cree preferible que la información se haga administrativamente por personas que hayan dedicado su vida y su inteligencia a las cuestiones de la enseñanza.

El Sr. Presidente: Se suspende esta discusión.

Ministerio de Estado.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto reformando la ley orgánica y reglamentos de las carreras consular, diplomática y de intérpretes.

El Sr. Comyn impugna un voto particular del Sr. Osmá, que es desechado.

Se aprueban los artículos 1.º, 2.º y 3.º, y hace observaciones al 4.º el Sr. Groizard, protestándose el Sr. Dupuy de Lome, y aprobándose los artículos hasta el 13 y último.

El Sr. Dupuy usa nuevamente de la palabra para combatir un artículo adicional propuesto por el señor marqués de Olivart y que este retira.

Los astilleros del Nervión.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley relativo a la liquidación previa y reconocimiento de diez millones de pesetas que andan al Estado los astilleros del Nervión.

Combate la totalidad el Sr. Becerra Armesto.

Le contesta el Sr. Comyn, y se suspende la discusión, entrándose en

Los presupuestos

Continúa el debate sobre el articulado. Apoya una enmienda el Sr. Segur al artículo 17, y la retira a ruegos del señor Andrade.

Defiende otra al mismo artículo el señor Muñoz Rivera.

tos, son todo azúcar y miel, y si se cierran los cordones de la bolsa, le llaman a usted viejo cocodrilo. ¡Es delicioso!

«A fin de junio próximo pagaré a la orden

del señor Fabián Bertholet la cantidad de treinta mil francos, valor recibido del mismo en billetes del Banco de Francia.»

—Firme usted.

señores simpáticos, elegantes las mujeres y sus rostros de una frescura primaveral.

—Está usted en fondos?

—No mucho, pero puedo disponer de alguna cantidad.

—¿Qué me va usted a dar?

—Por la tarde. Sobre las cuatro.

—¿Venga.

El Sr. Andrade, de la comisión, contesta brevemente al Sr. Muñoz y Rivero, terciando en el debate el ministro de Gracia y Justicia.

Rectifica el Sr. Muñoz y Rivero, poniéndose a votación la enmienda, y se toma en consideración por 72 votos contra 40.

El Sr. Muñoz y Rivero retira varias enmiendas que tenía presentadas al artículo 17, en vista de que su enmienda ha pasado a ser artículo.

Consumo el primer turno en contra el Sr. Rodríguez, sosteniendo que la enmienda del Sr. Muñoz y Rivero es inadmisible, hasta literariamente considerada, y que el Congreso se ha revotado esta tarde al admitir la enmienda.

El señor presidente del Consejo insiste, como ayer, en que el artículo de que se trata no puede considerarse de índole tal que pudiera su aprobación imponerla a la mayoría.

Sostiene que el gobierno dejó en libertad la cuestión, y que por su parte nada prometió, y por lo tanto, no ha faltado a compromiso alguno.

Rectifica brevemente el Sr. Rodríguez (D. Tirso), sosteniendo que ha habido revotación, y pregunta al gobierno cuáles son sus intenciones respecto al proyecto del Sr. Montero Ríos.

El presidente del Consejo, rectifica diciendo al Sr. Rodríguez que si vuelve a abrir otra legislación, presentará integradas todas las reformas contenidas en la enmienda del Sr. Montero Ríos.

Quedan aprobados los artículos 17, 18, 19, 20 y 21 en votación ordinaria y sin discusión.

El Sr. Vignote apoya un artículo adicional a la ley de presupuestos.

Combate el artículo referente al ministerio de Fomento el Sr. Romero Robledo.

SENADO

SESION DEL DIA 10

Se abre a las tres y media. Preside el Sr. Martínez Campos.

El señor conde de Tejada de Valdeseira defiende al Consejo de Estado y al Tribunal de lo Contencioso de los cargos formulados en el Congreso.

El Sr. Dávalos denuncia la importancia del Tribunal de lo Contencioso, y censura que quiera trasladarse al Tribunal Supremo.

Ese Tribunal es esencialmente importante, y más en un país como el nuestro, en que todos conspiran contra los intereses del Estado.

Censura que el Consejo de Estado y el Tribunal de lo Contencioso hayan sido el primer blanco para hacer economías.

Se lamenta de haberse reducido el número de individuos del Tribunal de lo Contencioso a cinco para despachar 700 pletitos al año, y pide se establezca un sistema de suplentes para evitar que los sean los presidentes de sección, que llevan perjuicios.

El señor ministro de la Gobernación hace justicia a la que administra el Tribunal de lo Contencioso, y añade que la reorganización no se estima como perfecta, sino acomodada a la estrechez del presupuesto.

El señor conde de Tejada de Valdeseira ratifica el celo y actividad del Tribunal de lo Contencioso durante el tiempo en que lo presidió el Sr. Danvila.

El Sr. Villanueva recuerda que al discutirse el presupuesto de la Presidencia manifestó que con el reducido personal del Tribunal de lo Contencioso no era posible que llenara bien su misión. Lo propio acontece con el Consejo de Estado, que no es más que un reflejo de un pasado glorioso.

No se muestra conforme el orador con que la justicia administrativa esté organizada como ahora se encuentra.

El señor conde de Tejada de Valdeseira insiste en que no ha sido su ánimo entrar en un debate sobre organización.

Declara que dentro de sus moldes actuales procede el Consejo de Estado con celo tal, que en el año pasado despachó 3.282 expedientes, conformándose con los dictámenes del gobierno de S. M.

ORDEN DEL DIA

Descanso dominical.

Se aprueba el art. 2.º del dictamen. El Sr. Merelo consume el primer turno en contra del art. 3.º

El señor conde de Esteban Collantes le contesta, en nombre de la comisión, manifestando que una vez aprobado el proyecto una junta, que se designará de terminación de las excepciones del descanso. Se aprueba el art. 3.º

El Sr. Malquer consume un turno en contra del art. 4.º, pidiendo que las multas que se impongan ingresen en la Caja de Ahorros para obreros.

El señor conde de Bernar, de la comisión, se muestra conforme con esta idea, y ofrece redactar el artículo en tal sentido.

El Sr. Merelo combate el art. 5.º, diciendo que en su virtud se hará trabajar a los encargados de vigilar para que la ley se cumpla.

El señor conde de Esteban Collantes le contesta, y queda aprobado el artículo, así como el 4.º con la adición ofrecida al Sr. Malquer, después de usar de la palabra el Sr. Merelo y de constatarle el ministro de la Gobernación.

El proyecto del descanso dominical quedó sobre la mesa para su votación definitiva.

El señor marqués de Perilla rectifica en su interposición relativa a la aplicación de ingenieros militares en obras civiles y particulares y se levanta la sesión.

RUSIA Y LA INDIA

POR TELEGRAMA

Los diarios londinenses dan cuenta esta mañana de una conversación que el ingeniero Sr. Franetz Martín tuvo con el emir del Afganistán, en el curso de la cual dijo éste que los rusos promovían una guerra contra aquel emirato, todos los musulmanes se alzarían en armas contra ellos.

Añadió que los mahometanos odian de muerte a los rusos y que los intereses afganos son solidarios de los de los ingleses en el Asia central.—FABRA.

INGLESSES Y BOERS

POR TELEGRAMA

Londres 9.

El periódico The Times inserta un despacho de Lorenzo Márquez, fecha de ayer, diciendo que el presidente Kruger al dirigir la palabra a las tropas en Groenoe, manifestó que ignoraba si la guerra terminaría por una intervención o un arbitraje, pero que abrigaba la creencia de que había de acabar durante el mes de abril.—FABRA.

Londres 10.

El ministerio de la Guerra ha publicado esta mañana un despacho del general Roberts, fechado ayer a las una y diez de la tarde en Poplar Grove, confirmando que el general inglés Clements ha ocupado a Nopvalspont.—FABRA.

Londres 10.

El empréstito de guerra de 30 millones de libras esterlinas será emitido al dos y tres cuartos por ciento de interés anual y reembolsado a la par el 3 de marzo de 1910.

El tipo de emisión es de 98 libras esterlinas 10 chelines.—FABRA.

Londres 10.

The Daily Mail publica un despacho de Pretoria fechado el 8, el cual fué autorizado por la censura telegráfica transvaalense.

Dice que los presidentes Kruger y Steyn deliberaron en Bloemfontein sobre la situación de las cosas y discutieron la redacción de un telegrama destinado a lord Salisbury.

En dicho telegrama se proponían manifestar que habiendo sido evacuado por los boers el territorio británico, podrían iniciarse negociaciones de paz; pero con la condición esencial de que tanto el Orange como el Transvaal fuesen reconocidos completamente independientes.

The Standard cree que el gobierno inglés reiterará en breve su propósito de no conceder la independencia a las expresadas repúblicas.

Se cree, por lo tanto, que los boers proseguirán la lucha a todo trance.—FABRA.

Londres 10.

Un despacho de origen inglés, fechado ayer en Palmietfontein, dice que los colonos de origen holandés que se sublevaron en el distrito de Lady Grey se han presentado a las autoridades británicas haciendo entrega de sus armas y municiones.—FABRA.

Paris 10.

En Inglaterra, a pesar del empréstito acordado, se trata preferentemente del pago de los gastos de guerra.

La Westminster Gazette, dice que aunque Inglaterra adelante los fondos, al vencido corresponde el pago definitivo, y no hay razón para que el Transvaal, que es uno de los países más ricos del mundo, sea una excepción de esta regla.—FABRA.

Londres 10.

Telegrafían con fecha de ayer desde Jamesstown, que la división inglesa al mando del general Brabant ha ocupado sin oposición la indicada ciudad.—FABRA.

Londres 10.

Acaba de recibirse un despacho oficial de la Ciudad del Cabo, fechado ayer.

En él se dice que el general French persigue activamente a las fuerzas boers.—FABRA.

Paris 10.

Ya se conoce el texto de la declaración oficial de la secretaria de Estado del Transvaal al saberse la capitulación de las fuerzas del general Cronje.

Los párrafos más importantes del mismo son los siguientes.

«La lucha ha demostrado hasta aquí que las repúblicas tienen derecho legítimo a la independencia. Este contra-tiempo no influirá en nuestros esfuerzos para la defensa de nuestros derechos.

Nos hemos visto obligados a cambiar de posiciones, principalmente en el Natal, por el número de ingleses y otras circunstancias. Nos hemos replegado sobre Biggarsberg, llegando allí con seguridad todos nuestros destacamentos. Algunos se han retirado en dirección al desierto de Van Roenen.

Ladysmith y Kimberley no están ya, pues, sitiados.

Al retirarnos hemos tenido a veces que luchar con el enemigo, porque nuestros campamentos no se vieran interceptados. En estos combates hemos tenido escasas pérdidas, y las del enemigo son, al parecer, considerables.

Todo esto confirma que los boers tienen arranque y plena confianza en el éxito.

Otras posiciones han sido tomadas en Colerberg y son más importantes. De West es actualmente el jefe de todos los destacamentos por la parte de Modder River.—FABRA.

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES

Tiradoras boers.

Londres 10, 7:40 m.

Entre los 4.200 prisioneros hechos por los ingleses en Paer de Berg, figuran muchas mujeres.

Casi todas tomaron parte en los combates que precedieron a la rendición del general Cronje, distinguiéndose como excelentes tiradoras.

Por esta circunstancia el general en jefe no ordenó que fuesen puestas en libertad, mandándolas a la ciudad del Cabo en calidad de prisioneras.

Londres 10, 7:23 m.

Para contrarrestar el mal efecto que causa en Inglaterra la actitud de la prensa clerical italiana, Su Santidad León XIII dirigirá en breve una Enciclica al clero católico británico, reiterándole sus sentimientos

de amistad hacia la Gran Bretaña.

La campaña de los órganos del Vaticano en favor de los boers produce gran malestar entre los católicos ingleses.

Harry.

La visita de Cecil Rhodes a Inglaterra.

Londres 10, 7:58 m.

La semana próxima embarcará en la ciudad del Cabo para Inglaterra, Mr. Cecil Rhodes.

Asegura que el administrador de la Chartered influirá cerca del gobierno inglés para que continúe la campaña hasta el último extremo, y una vez que termine la guerra, Inglaterra se limite a anexionar al imperio británico los territorios de las dos repúblicas sudafricanas.

Harry.

Planes boers.—La guerra a sangre y fuego.

Londres 10, 8 m.

Según despachos del Cabo, los boers están firmemente resueltos a que resulten completamente estériles los sacrificios y el triunfo definitivo de Inglaterra.

Con tal objeto, las tropas federales defenderán palmo a palmo el territorio del Orange, destruyendo en su retirada las líneas de comunicaciones, volando además todos los puentes e incendiando las poblaciones.

En último extremo, é imitando el ejemplo de Rusia en la campaña contra Napoleón, los boers están dispuestos a volar todas las minas de oro antes de que puedan caer en poder de los ingleses.

La prensa de esta mañana interpreta en esta forma las palabras del presidente Sr. Steyn, que declaró al corresponsal del Daily Mail que a la capitulación de Pretoria precederán sucesos que asombrarán a Europa, añadiendo que la lucha en el Orange será un juego de niños comparada con la que los boers sostendrán en el Transvaal.

Harry.

Ovaciones a la reina.

Londres 10, 9 m.

La reina Victoria es objeto desde su llegada a Buckingham Palace de manifestaciones entusiastas.

La confianza ha renacido por completo en los espíritus.

Harry.

Mafeking.

Londres 10, 9:7 m.

El rumor que anoche corrió de haber sido levantado el sitio de Mafeking no se ha confirmado oficialmente.

Harry.

Rumores de paz.

Londres 10, 9:15 m.

El Daily Telegraph considera que si es prematuro decir que los presidentes Kruger y Steyn piensan en dar los primeros pasos para entablar las negociaciones de paz, tampoco lo cree completamente inexacto.

El Daily Mail publica un telegrama, fechado en Pretoria, diciendo que los dos presidentes estarían dispuestos a comenzar las negociaciones de paz, pero que la condición, sine qua non, que Kruger y Steyn ponen para la suspensión de las hostilidades, es y será siempre la independencia de las repúblicas del Transvaal y Orange.

Harry.

Operaciones preparatorias.

Londres 10, 9:20 m.

Telegrafían de Carnarvon con fecha 6 de marzo que la vanguardia de la columna inglesa ha llegado a dicho punto.

Los rebeldes ocupan varias fuertes posiciones.

De Moltene telegrafían al Daily Mail que el general Brabant ha salido de Dordrecht el día 7 de marzo, dirigiéndose hacia Aliwal-North.

El Morning Post ha recibido noticias de Poplargo que alcanzan al día 6.

En ellas se dice que el plan del general Roberts no ha fracasado, pero que la importancia de las últimas operaciones ha sido exagerada.

Al Standard dicen desde Ladysmith que el general White ha salido en ferrocarril para East-London.

White tomará el mando de unos 20.000 hombres al Sur de Orange.

Harry.

Actitud de León XIII.

Londres 10, 7:23 m.

Para contrarrestar el mal efecto que causa en Inglaterra la actitud de la prensa clerical italiana, Su Santidad León XIII dirigirá en breve una Enciclica al clero católico británico, reiterándole sus sentimientos

de amistad hacia la Gran Bretaña.

La campaña de los órganos del Vaticano en favor de los boers produce gran malestar entre los católicos ingleses.

Harry.

El miércoles 14 darán comienzo en el Ateneo de Madrid la serie de conferencias organizadas en dicho centro, acerca del tema «Centralización y regionalismo»

Ha fallecido en Segovia el acaudalado propietario D. Gregorio Bayón del Río.

EN EL AYUNTAMIENTO

Esta tarde ha continuado la sesión que fué levantada ayer por el alcalde con motivo del incidente ocurrido, y del que tienen noticia nuestros lectores.

Antes de entrar en el orden del día, el alcalde dió cuenta al Municipio de la conclusión del expediente instruido al jefe facultativo de la casa de socorro del distrito de Palacio, cuyo expediente quedó sobre la mesa a disposición de los señores.

En dicho expediente ha informado la comisión de Beneficencia en el sentido de que no procede la suspensión de empleo y sueldo impuesta por el presidente de dicha casa al jefe facultativo.

Habiendo desaparecido la causa que obligó al alcalde a retirar del orden del día la proposición del Sr. Rodríguez García respecto a una interpelación a la alcaldía presidencia, esta no pudo conceder la palabra al autor de dicha proposición por no hallarse en el Ayuntamiento, quedando dicha interpelación para la sesión próxima ó para cuando lo considere conveniente el Sr. Rodríguez García.

Después de larga discusión, fué retirado el dictamen de la comisión de cementerios, proponiendo la aprobación del presupuesto y pliego de condiciones para subastar la construcción de un osario en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Al entrar en los asuntos de nuevo despacho, ocupa la presidencia el señor conde de Vilches.

Casi todos los asuntos sometidos a la aprobación del Concejo, fueron despachados sin discusión, a excepción de un pequeño número, que quedó sobre la mesa.

Fuó tomada en consideración una proposición del Sr. Arcas y otros señores concejales, para que se acuerde la construcción de un horno crematorio de cadáveres, dando con esto fin a la sesión.

Rodríguez García para no asistir a la sesión de hoy, las expresa dicho digno concejal en la siguiente comunicación que antes de abrirse la sesión había dirigido al señor marqués de Aguilar de Campoo: «Excmo. Sr. Alcalde presidente: En el momento en que me disponía para asistir a la sesión extraordinaria que el Excmo. Ayuntamiento debe celebrar esta tarde, he recibido una comunicación del Excmo. Sr. Gobernador de la provincia, que de tal manera ha hecho coacción en mi ánimo que me ha imposibilitado concurrir a la misma.

Lo que tengo el honor de comunicar a V. E. a los efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 10 de marzo 1900.—Emilio Rodríguez García.»

Continúa siendo grave el estado del marqués de Hoyos.

La princesa Wrede recibe a sus amigos los domingos por la tarde.

En la parroquia de Santa Bárbara se ha celebrado el bautizo de la niña Rainunda Martín Nevot.

El Abate Faria.

A D. Antonio Vázquez Queipo le ha sido practicada con éxito satisfactorio una operación quirúrgica.

Continúa siendo grave el estado del marqués de Hoyos.

La princesa Wrede recibe a sus amigos los domingos por la tarde.

En la parroquia de Santa Bárbara se ha celebrado el bautizo de la niña Rainunda Martín Nevot.

El Abate Faria.

Ayer tarde se suicidó en las inmediaciones de San Antonio de la Florida el abogado D. A. S.

Para realizar su fatal propósito se disparó un tiro.

Antes de tenerse noticia del hecho se había presentado en la casa de Canónigos un individuo de la familia del suicida, manifestando el temor de que hubiera sido víctima de una desgracia, pues en todo el día no se había presentado en su domicilio.

En la tahona de la calle de Mesón de Paredes, núm. 84, fué ayer descomulgada alguna cantidad de pan por falta de peso.

El inspector de policía urbana que hizo el decomiso fué agredido por el tahonero, habiendo sido éste puesto a disposición del juez de guardia.

En una cochera de la calle de Góngora se cometió ayer un robo, consistente en 32 duros en metálico, dos relojes y algunas prendas de ropas.

A las once de la mañana de hoy, y unos cuantos individuos atronaban con sus voces al vecindario del distrito de la Universidad, pregonando la hoja extraordinaria con los detalles del crimen cometido en la madrugada última en una casa de la calle de San Bernardo.

Los vendedores agregaban que una joven había dado muerte a su novio.

La hoja tenía grabados dos muñecos que representaban los retratos de la víctima y de la autora del delito.

Tal vez se haya una invención para abusar del público, cometiéndose así una estafa que los agentes de la autoridad del mencionado distrito no evitaron, consintiendo el engaño y la propagación de crímenes ficticios para abusar de la credulidad de las gentes.

En su domicilio, Monserrat, núm. 22, ha intentado suicidarse hoy, a primera hora de la tarde, Angela Méndez.

Para realizar su propósito se inflirió con una tijera una herida punzante y cortante de unos 6 centímetros de extensión en el vientre.

Por un individuo de su familia fué trasladada en un coche, sin pérdida de tiempo, a la casa de socorro de Palacio, de donde una vez curada de primera intención, se la condujo al hospital de la Princesa.

Su estado es bastante grave.

En la plaza de Santo Domingo han

sustraído el reloj a un individuo llamado Víctor Santiago.

Como autor de la sustracción ha sido detenido y entregado al juzgado de guardia un sujeto que dijo llamarse José Fernández García.

La alhaja no ha sido recuperada.

En la calle de la Magdalena, casi en el portal de la casa núm. 40, ha ocurrido a primera hora de la tarde un suceso que afortunadamente no ha tenido fatales consecuencias.

En dicha casa habita D. Mauricio Calvo, arquitecto del ministerio de Fomento, a quien esperaba hoy en la calle un individuo conocido por Antonio Aguado, que ha estado trabajando en las obras del referido ministerio, habiendo sido despedido recientemente.

Aguado cambió muy pocas palabras con el arquitecto, sin duda por considerarle a éste causante de que se le despidiera, y sin reparar en las consecuencias, sacó una pistola de dos cañones, disparando contra dicho señor y no causándole más que una leve erosión.

Detenido el agresor, compareció en unión del Sr. Calvo en la delegación del distrito.

A última hora se encuentra el juez de guardia en la casa núm. 6 de la calle de Torija, en donde ocurre algo original.

Se ha dicho que en el cuarto tercero de dicha casa se halla encerrada una joven que se queja de haber sido objeto de malos tratos por parte de un individuo que se dice su padre.

La joven ha podido escribir una carta que ha arrojado a una pareja de Orden público que pasaba por la calle.

En dicha carta denuncia ciertos hechos que el juzgado se encargará de esclarecer, y llega hasta decir que duda sea su padre el que tan duramente la maltrata.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 10 en Madrid ha sido algo nublado y relativamente fresco.

El termómetro del óptico D. José Olaya (19, Príncipe, 21) señalaba a las siete de la mañana 6 grados; a las doce del día 12,7, y a las cuatro de la tarde 11.

La temperatura máxima a la sombra fué de 14,8; la mínima, de 9,3.

El barómetro marca hoy 708. Tiempo variable.

Ayer llovió en Pontevedra, Vigo y Santiago.

La temperatura máxima fué de 23 grados en Sevilla y Murcia; la mínima, de 4 grados bajo cero en Teruel.

A. Porras, dentista. Arenal, 22, dupl.º

El arzobispo obispo de Madrid Alcalá continúa enfermo de bastante cuidado, por más que ha remitido la fiebre. Según el parte facultativo, no ha presentado durante su enfermedad, como se ha dicho, alteración nerviosa ó cerebral.

La prensa de Guadalajara da cuenta del banquete celebrado en aquella capital en honor del ex gobernador de la misma, D. Juan Sánchez Lozano. Al banquete asistieron muchas y distinguidas personas de la localidad, donde el señor Sánchez Lozano dejara gratísimo recuerdo de su mando durante la última situación liberal por la rectitud y caballerosidad con que lo ejerció.

EN PERSIA.

En la sociedad Geográfica de Madrid, el Sr. Martínez Escalera ha dado noticia de las expediciones que acababa de hacer en territorios poco conocidos de Persia.

En compañía de un hermano suyo llevó a cabo interesantes exploraciones y estudios en las provincias sudoccidentales de dicho país. Lo más nuevo que la ciencia geográfica debe al Sr. Escalera, es lo relativo a la cuenca del río Karun y su valle superior; el viaje fué algún tanto peligroso y muy feo en resultados científicos. Durante cuatro meses hicieron los viajeros la vida de los nómadas y sufrieron bastante.

Con gran complacencia escuchó la sociedad el curioso relato del orador, que al terminar su notable conferencia oyó merecidos aplausos y felicitaciones.

ANIVERSARIO PEDAGÓGICO

Se ha celebrado en la Escuela Normal Central de maestros, con una conferencia dada por su director a todos los alumnos reunidos, el 6.º aniversario de un acontecimiento que forma época en el desenvolvimiento de la pedagogía española.

El Sr. Sardá hizo la historia del establecimiento, inaugurado el 8 de marzo de 1893, por su fundador D. Pablo Montesino, cuya vida presentó como un modelo de abnegación y de sentido pedagógico, debiendo la instrucción primaria el mayor y más fecundo impulso que jamás haya recibido.

Exhortó a sus discípulos a tomarlo como ejemplo, tanto más digno de ser seguido, cuanto que hoy necesitamos España una redención por la parte de todos, y singularmente el de los hombres que consagran sus energías a la educación nacional.

Por último, recomendó que para conocer bien al ilustre autor del Manual de Párvulos, se le estudie directamente en sus obras y en el hermoso libro del malogrado profesor Joaquín Sama.

Continúa muy delicado de salud el señor obispo de Madrid-Alcalá.

La eslebre casa Baedeker, de Leipzig, acaba de publicar su Manual del viajero en España y Portugal, en lengua francesa, después de las ediciones en alemán é inglés. El libro contiene siete mapas y 47 planos, y tiene, además de muy útiles consejos, minuciosos datos que responden a los diversos intereses de los turistas que visiten países extranjeros.

Entre otras cosas, hay un interesante juicio histórico sobre las artes en España, del conocido crítico C. Justí, autor de la obra sobre Velázquez, en todos los conceptos, un guía práctico serio, en que han colaborado las personas más competentes en esta clase de literatura.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERIA DEL CADAGUA DE BILBAO

ECOS DEL DIA

Hace notar La Epoca que la abundancia de capitales sin empleo va desarrollando el movimiento mercantil y financiero, aunque no todo lo que se debiera y necesita hacerse.

de ley del impuesto sobre utilidades. la demanda de que se le conceda alguna rebaja en los descuentos que en dicho proyecto se consignan...

JARABE DE FRESNO

-Si no tiés que repetirlo... ya sé que me han dado la piza porque tú has hablao por mí.

Te parecía una ganga... el entrar pá el gallero; te ponen pá las butacas con tres reales; y total, porque te digo que faltas casi las más de las noches, ya quisés atizarme.

¡Yay! y con muchísima razón. Si á mí me ponen de patas en la calle, ¡qué te importa!

¡El ser la recomendanda de un faltón; qué está muy feo. -Vamos... de más buena gana te daba así en las narices...

Y oye... no te se olvide este encargo: mañana voy á hacer también novillos, y si me chistas palabra ó me limpian los tres reales,

pues irte á la Funeraria pá evitarlos la molestia de que vayan á tu casa. -Mira que ponernos yo meños contigo...

¡Como sois todas las mujeres! En cuanto que uno se achanta y es prudente, alzéis el gallo; pero en cuanto os amenazan ó sus largan dos galletas, ya os metéis en la canasta.

Lo que no gusta á nosotros es no tratarnos con mandrias, y entre hablar con un panoli sin vergüenza y sin agallas ó ir con los ojos moraos y la cabeza vendada, preferimos las trompas...

Ricardo de Zavala.

EN LA SIERRA

La campana de la iglesia parroquial de Arenas de San Pedro anunciaba con triste y acompasado son que había llegado la hora de cender a su última morada el cadáver de un vecino.

Declinaba la tarde, y nuestro acompañante se expresó en esta forma: -Esa campana indica que el entierro cuesta veintidós reales. Para otros más ricos hay doble; se conoce que es pobre la familia del muerto.

En efecto, á poco llegamos ante las ruinas de un antiguo castillo, que aun conserva sus ventanar de estilo mandriar y altos torreones, en los que había algunas cigüeñas.

¡Es este el cementerio? preguntamos. -Sí, señor; ya ve usted las altísimas tapias, cubiertas de yerbas. Son altas para que no puedan escapar los muertos.

En la puerta de entrada se ve el escudo señorial del magnate de quien había sido feudo el pueblo. Llegó el entierro. No podía ser más modesto, pero dentro de esta modestia existía algo tierno, conmovedor y solemne.

Los que cumplen la pena de arresto menor tienen una ventajita, y es la de aprender á sí mismos fuera del rastrillo, lo cual constituye una innovación no prevista en los reglamentos de prisiones.

Hay que adoptar medidas radicales para que los municipios abonen las cantidades que adeudan por el citado servicio. El Carnaval en Arenas no tiene aditamento é epílogo; es decir, que aquí el domingo de Piñata está vedado para las mascararas.

Las distracciones son desconocidas: el que se quiere distraer y pasar el rato tiene necesidad de salir á las afueras del pueblo, lugares deliciosos y de un panorama sorprendente, especialmente el camino que conduce al convento de San Pedro Alcántara, residencia de frailes que gozan de grande y fundado prestigio en las poblaciones colindantes por el mucho bien que reportan al pueblo de Arenas y á los del partido judicial.

En dicho convento se conservan los restos del santo titular. Para los mandates, ó sea los señorios, como dicen en Arenas, existe un Casina presidido por el entendido é ilustrado abogado D. Benigno M. Bermúdez, que al par es dignísimo vicepresidente de la comisión provincial de Avila.

También cuenta esta población con un café perfectamente acondicionado, que su dueño, D. Jesús Buitrago, trata de montar á la altura de muchos de capitales. Ayer llegó para el servicio del café una joven camarera, pero según carta que el Sr. Buitrago dirigió á Talavera, el alcalde había prohibido que las señoritas trabajaran en el indicado establecimiento, y por tanto quedaba en suspenso el viaje de otras camareras.

La medida del celoso alcalde de Arenas, Sr. Trilleros, nos parece oportuna; en este pueblo, á juzgar por sus costumbres puritanas, no es factible que puedan aclimatarse esas sirvientes de café. También cremos que el Sr. Bustigo gana bastante con la disposición de la alcaldía.

En Madrid, los cafés de camareras viven á costa de escándalos y juergas de malos resultados. El pasado viernes, tres individuos que transitaban por la carretera de La Parra á Lanzahita descubrieron un tesoro.

Levantaron la losa, y cuál no sería la sorpresa de aquéllos al contemplar un cajón lleno de dinero. Ignoramos más detalles sobre el afortunado hallazgo. Una de las cosas mejores y más metódicas y ordenadas que hemos observado, ha sido el servicio de coches correos de Talavera á Arenas y Las Villas.

podrá efectuarse el viaje de la corte á esta última población en cinco horas, puesto que parece que desde Villa del Prado se establecerán automóviles eléctricos para la conducción de viajeros. Así resultará el viaje rápido y económico, pues actualmente se invierten desde Madrid á Arenas catorce horas y treinta minutos, con parada en Talavera, lo cual hace más incómodo y molesto el trayecto.

En Arenas son mareadoras de contemplarse las fiestas cívico-religiosas de San Pedro Alcántara. Hay toros de muerte y bailes y acuden forasteros de todos los caseríos y pueblos cercanos. En esas fiestas las mozas lucen sus mejores y más vistosos atavíos, y entre otras las lindas Sras. Máxima Trilleros, Manuela y Rosa Sáenz, Lucia Place, Concha y Pilar Buitrago y Genoveva Sánchez, constituyen el mejor y más atractivo exorno de las populares fiestas.

En Arenas se publica hace tiempo un periódico titulado La Andalucía de Avila. Ahora se dice que se publicará otro escrito dulcemente para no ofender á nadie, aunque pague de empalagosos. La Andalucía de Avila murió, según dicen, por su acritud. Aquella crítica y la censura están á la orden del día.

La espada de Damocles en forma de crítica está pendiente sobre cualquier mortal que tienda la desgracia de obtener las censuras de unos cuantos desocapados. Cosas propias de los pueblos que carecen de medios para matar el tiempo en los teatros y otras clases de espectáculos.

M. Escobar. Arenas, marzo 1900. CHARADA En aves, el prima-tres; en velas, la tres-primerá; en unidas, el dos-tercera; y la piedra todo es piedra para afiladora, buscada con interés.

Bolsa de Madrid.-Cotización del 10

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 9, DEL 10. Lists various bonds and their prices.

SPECTACULOS PARA EL DIA 11

TEATRO REAL.-2 1/2. Sexto concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, dirigido por Vincent Lindy.

ESPAÑOL.-4 1/2. Los Dolores.-Tendero, tirano y tío. 8 1/2.-El gran galeoto. 10.-La victoria del general.

COMEDIA.-4 1/2. La loca de la casa. 8 1/2.-El baile de trajes. 10.-La mujer del sereno. 10.-La cortijera.

LARA.-4 1/2. Zaragüeta (dos actos). Pedro Jiménez (dos actos). 8 1/2.-La victoria del general. 10.-La reticeta. 10.-El patio. (Segundo acto).

ZARZUELA.-4 1/2. Los dineros del sacristán. Llamada y tropa (dos actos). El estreno de una artista.

ESLAVA.-4 1/2. El Angel caído. El último chulo. La alegría de la huerta. 8 1/2.-El escaló. 10.-La alegría de la huerta. 10.-El escaló.

ROMA.-4 1/2. La salamánquina. Los extranjeritos. La maruñita. Triple alianza. 8 3/4.-El cuerno de oro. 10.-La salamánquina.

MODERNO.-4 1/2. La vida es sueño. Los cordones. 8 1/2.-Cyranó de Bergerac. CIRCO GALISTICO (Paseo de Santa María de la Cabeza). 12.-Grandes pelotas de gallos ingleses.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.-De 10 de la mañana al anochecer. Los esquilmas. Entrada una peseta. PLAZA DE TOROS. 8 1/2.-Gran corrida de novillos en la que se lidiarán seis toros, dos de tonta y cerrado, con divisa azul turquí, de la acreditada ganadería de don Prudencia Bañuelos, de Colmenar Viejo, que serán estoqueados por los espadas Machaquito y Lares, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

BOLETIN religioso del día 11

Santos del día de marzo. Domingo II de Cuarema. San Eulogio, presbítero y mártir; Santos Sofronio y Benito, obispos; San Fermín, abad, y Santos Constantino y Pedro, confesores. Sale el sol á las 6 1/2 y se pone á las 6 1/2. Cuentas para el día 11. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Carmen y sigue la novena á San José, siendo el padre cura el Sr. D. Martín Guzmán. Se hará procesión de rosario. En San Pascual, Carboneras, Esclavas, Reparación y Espíritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL

Antibiliosa, antiescorfulosa, antiperipética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera con grandes resultados siempre.

En la Catedral horas canónicas y misa con sermón, que dirá el muy ilustre Sr. Barbaiero. En la Real Capilla, á las once, misa cantada; orador el señor obispo de Sión.

En las parroquias, á las diez, sus respectivos párrocos. En San Francisco don Luis Calpena. En la Encarnación don Angel Venero. En las Descalzas el padre Justo Cuervo.

En San Sebastián don Ramón O'alla. En Portugueses el señor Celorrio. Misiones. En San Millán concluirá la fiesta á Nuestra Señora de la Saletá, predicando por mañana y tarde los PP. Lusilla y La Torre.

En San Luis terminan las del Santísimo Cristo de la Fe, predicando por la mañana el Sr. Diaz Guisado, y por la tarde los padres Manuel Pedrosó y Antonio de la Rúa. En la Latina sigue la novena misa á Ntra. Señora de las Angustias, orador D. Antonio Marcos.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, á las cuatro, estación rosario y después la V. O. T. se dirigirá procesionalmente con la imagen de Nuestra Señora de los Dolores á la iglesia de la Comendadora para empezar la primera semana de misión, que dirán dos padres de la Compañía.

En el Caballero de Gracia empieza misión al Santísimo Cristo del Sr. Sepulero orador D. Julián R. En Santa Isabel, ejercicios espirituales, á las siete de la noche, dirigidos por el P. Cadenas. En Cañizares termina la misión de la hermandad de Nuestra Señora de la Esperanza.

Misericordias. En San Pascual, por la tarde, orador el Sr. Suescun. En San Miguel (Vallecarlos) el Sr. Berjon y Vazquez. En Santa Isabel el señor Seño. En Santo Domingo, un P. de la orden. En Santa María al anochecer, el Sr. Quintana. En San Andrés el párroco.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 11 de marzo. Parada: Arapiles, Llerena y Vad Ras. Jefe de parada: Señor teniente coronel del 2.º de Zapadores, D. Ernesto Peralta. Imaginaria: Señor teniente coronel del Rey, D. Amable Pérez Rosete. Guardia del Real Palacio: Arapiles y Llerena, 8.º sección del 10.º Montado y 22 caballos del Príncipe. Jefe de día: Señor teniente coronel de León, D. Miguel Solís. Imaginaria: Señor teniente coronel del 2.º Montado, D. Alvaro Bauza. Visita de hospital: Lusitania, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: 10.º Montado, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona á los órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de León.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE. Premiada siempre la primera con grandes resultados siempre. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera con grandes resultados siempre.

Enterramientos.

Durante el mes de marzo se ha dado sepultura á 87 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 80. En San Isidro, 4. En San Justo, 4. En San Lorenzo, 4. En Santa María, 4.

GRIPPE MEDIAS

Se cura con el jarabe de bromoformo del doctor Fernández Gómez. Precios: 25, 50 y 75 céntimos. Venta en las farmacias de V. O. T. de San Francisco, por mayor, G. García.

CHOCO

Choco, helado y leche. 2 rs. Celorrio, 1. POR FALLECIMIENTO. Alameda verdad, buenos muebles, cuadros, etc. San Catalina 1, 2.

DINERO

Unica casa que paga bien las alhajas y papeletas del Monte. 6-CLAVEL-6

POR 15 PESETAS

damos un bonito reloj de acero oxidado (negro) para caballero, con cadena, iniciales y estuche, garantizado por un año.

POR 25 PESETAS

vendemos un elegante reloj de acero para señora, con el nombre y la hoja del trébol (portbonheur), estuche y cadena.

DESPERTADORES DE BOLSILLO

á 25 y 30 pesetas (novedad), de níquel y acero, con estuche y cadena. Todos los relojes de esta casa son garantizados y se cambian los que no marchen bien.

PUERTA DEL SOL, 1

(SUCURSAL DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) ANUARIO DE ALCUBILLA. El lunes 12 del actual se pondrá á la venta en todas las librerías el APÉNDICE correspondiente á 1899, del cual forma parte la entrega segunda del Resumen de la Jurisprudencia relativa al Código Civil (libro II).

SEMANA SANTA

5.000 cortes de vestido de armá. Se entregan liquidos en los Almacenes de los Catalanes, Plaza de San Ildefonso, 10.

ANEMIA, CLOROSIS

Curación rápida y asegurada tomando AGALICOKINA según indica el prospecto que lleva cada ejemplar. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias y droguerías.

CUARTO ANIVERSARIO DEL EXCMO. S. ILMO. SEÑOR D. IGNACIO GARCÍA TUDELA Y PRIETO

VICELMIRANTE DE LA ARMADA que falleció en el Ferrol el 12 de marzo de 1886 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en las iglesias de San Pascual y San Fermín de los Navarros, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda, hermanas y sobrinos ruegan á sus amigos le encomiendan á Dios en sus oraciones. D. O. M.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

A partir del mes de noviembre quedan organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual á Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales á Filipinas. Una expedición mensual á Canarias. Seis expediciones anuales á Fernando Póo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERÍ

Compañía anónima española domiciliada en Madrid. Por acuerdo del Consejo de Administración de esta compañía, se convoca á junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará el día 5 de abril próximo, á las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Serrano, 28, principal, con arreglo á lo siguiente:

1.º Lectura del acta de la junta anterior. 2.º Lectura y discusión de la Memoria presentada por el Consejo. 3.º Examen y aprobación, si ha lugar, de la gestión del Consejo, inventario, cuentas y balance correspondientes al ejercicio de 1899. 4.º Distribución de los beneficios obtenidos en dicho ejercicio y sorteo de las acciones y partes de fundador que correspondan amoldar. 5.º Designación del Consejo de Administración, con arreglo al artículo 32 de los Estatutos. Para poder asistir á la junta, se depositarán los títulos, hasta cinco días antes, en la Caja social, dando derecho cada diez acciones á un voto, según determinan los artículos 44 y 45 de los Estatutos. Madrid 1 de marzo de 1900.-El secretario, Marino Alonso.-Y.º B.º El presidente, Batlle.

GRANDE INDUSTRIA O ALMACENES

Se vende ó arrienda una vastísima finca, con más de 15.000 metros cuadrados de superficie; de ellos más de 8.000 cubiertos por edificio: de gran solidez y capacidad, construídos ad hoc para funcionamiento de maquinaria; sitios especiales para instalación de calderas de vapor; hermosa chimenea de gran elevación; edificios propios para almacenes; pabellones para oficinas y viviendas; cuartos para obreros; amplios patios; cocheras, cuartos y cuanto pueda ser necesario para la explotación cómoda de toda industria, por importante que sea. Apartadero en la línea férrea de circunvalación de Madrid. Pozos de aguas claras, además de tubería de grueso calibre, que conduce á la finca abundante caudal del canal de Isabel II. Toda la finca está cerrada por muro de ladrillo y tiene buen número de entradas independientes para oficinas, viviendas, talleres y carros. Para visitarla, adquirir más noticias y tratar, diríjase á la COMPTADURIA de este periódico, todos los días laborables de nueve á una de la mañana y de dos á cinco de la tarde.

SE REGALAN

Tranvía de Estaciones y Mercados. Se admiten proposiciones para el suministro de rebaba en cantidad de 25.000 ó 250.000 kilos, con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto de nueve á doce de la mañana en las oficinas del WAGENSTEIN, CARRERA DE SAN JERÓNIMO 20, martes 13 á las doce de la mañana.

ACANTHA VIRILIS BONALD

de reconocida eficacia en la dispepsia atónica, debilidad de los centros nerviosos, en la anemia y neurastenia. De venta en todas las farmacias.

CORSÉS

Los de mejor forma y más baratos 35, Precilados, 35.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos. Combinaciones de publicidad con gran ventaja para los señores anunciantes. Esquelas de defunción, novenarios y aniversarios. Se envían tarifas de precios á las personas que las pidan, dirigiéndose en Madrid á las ORIGINAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21 DUPLICADO SEGUNDO DERECHA.-TELÉFONO 805

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DEL NOTICIERO GUÍA DE MADRID

OBRAS NUEVAS EN VENTA. Tierra andaluza, por Pellicer, 2 pesetas. Pequeñidad, de Zola, dos tomos, 4 pesetas. Los misterios de Maravilla, de Zola, 1 peseta. Dreyfus, -Dos tomos, 2 pesetas. Vida de Jesús, de Renán, 1 peseta. Tartarín de Tarascon, por Daudet, 1 peseta. La sonata de Kreutzer, por Tolstói, 1 peseta. Colección Regente, 7 tomos, de Zamacois, Turgenieff, Gautier, Houssaye, etc., á 50 céntimos.

NOTICIERO GUÍA DE MADRID

libro útilísimo al madrileño y al forastero. Rústica, 2 plás. Pasta, 2,50. PLANO NUEVO DE MADRID: UNA PESETA. En tela, mapas color y barnizado, 2,50. Se sirven pedidos de libros á provincias. PUERTA DEL SOL, NÚMERO 1.

LA SEÑORA DOÑA MARCELINA MAGRO Y MOZO

ha fallecido el día 9 del actual, á las diez de la noche, después de haber recibido los últimos auxilios espirituales.

Su aflijida hermana D.ª María Salomé, viuda de Adaro; sus sobrinos y sobrinos políticos, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar el día 11 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de las Huertas, núms. 16 y 18, al cementerio de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

HIPOTECAS Y ALQUILERES

desde 5 por 100. P. Fernández, Infantas, 32, ent.º, de 11 á 1 y 6 á 8.

LA PROVEEDORA

PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES. MÓDICO INTERÉS. FÁCIL PAGO. No cobra comisión ni gastos. Pagando antes del plazo convenido devuelve los intereses correspondientes. Carretas, 39, principal izquierda

PILDORAS SALUDABLES

de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y calientan hepticas. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. -Venta, Trafalgar, 29, botica, quien envía por correo al mismo precio, y en las de las calles de León, 13; Infantas, 26; San Bernardo, 41; Desengaño, 10; Sacramento, 2; Barcelona, Urriach y Compañía.

D. ALEJANDRO JIMÉNEZ MORENO

AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA DE ESTA PLAZA FALLECIÓ EL DÍA 4 DE MARZO DE 1900 después de recibir la bendición de S. S. R. I. P.

Su desconsolada hija, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el lunes 12 en la iglesia de Calatrava, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión han concedido cuarenta días de indulgencia cada uno por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.